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บทคัดยอ

บทคัดยอปญหาพิเศษ เสนอตอโครงการบัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยแมโจ เพื่อเปนสวนหนึ่งของ
ความสมบูรณแหงปริญญาศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชานิเทศศาสตร

ความพึงพอใจของเกษตรกร ตําบลบานกลาง อําเภอสันปาตอง จังหวัดเชียงใหม
ที่มีตอรายการการเกษตร ทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ชอง 11

โดย
นายเจริญ  นิยม
มิถุนายน  2545

ประธานกรรมการที่ปรึกษา: รองศาสตราจารย ดร.วิทยา ดํารงเกียรติศักดิ์
ภาควิชา/คณะ:                      ภาควิชาสงเสริมการเกษตร  คณะธุรกิจการเกษตร

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษา  1) ลักษณะทางประชากรศาสตรของ
เกษตรกร 2)           ลักษณะการเปดชมรายการการเกษตรทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย
ชอง 11  3) ความพึงพอใจและความตองการของเกษตรกรตอรายการการเกษตร ผูใหขอมูลในการ
วิจัยครั้งนี้ไดแก  เกษตรกรตําบลบานกลาง  อําเภอสันปาตอง จังหวัดเชียงใหม ซึ่งไดจากการสุมตัว
อยางอยางงาย  (simple random sampling)  จํานวน  310  คน          การรวบรวมขอมูลโดยแบบ
สัมภาษณ จากนั้นนําขอมูลที่รวบรวมไดมาวิเคราะหขอมูลดวยโปรแกรมสําเร็จรูปเพื่อการวิจัยทาง
สังคมศาสตร (SPSS/PC+) สรุปผลการวิจัยดังนี้

1.  เกษตรกรรอยละ 63.23 เปนเพศชาย มีอายุเฉลี่ย 45.98 ป เกษตรกรรอยละ
75.81 จบการศึกษาชั้นประถม มีรายไดเฉลี่ยตอครอบครัว 46,246.03 บาทตอป เกษตรกรรอยละ
97.74 มีเครื่องรับวิทยุโทรทัศนเปนของตนเอง และรอยละ 96.45 เปดชมรายการวิทยุโทรทัศนที่
บานของตนเอง

2.  เกษตรกรรอยละ 91.61 เปดชมรายการการเกษตรทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหง
ประเทศไทยชอง 11 ไดชัดเจนทั้งภาพและเสียง โดยรอยละ 97.10 เปดชมรายการการเกษตรที่บาน
ของตนเอง รอยละ 46.13 ระบุวาเปดชมรายการชวงเวลา 18.30 – 20.00 น. และรอยละ 64.84 
ระบุวาเปดชมรายการขาวการเกษตร เปนอันดับหนึ่ง ดวยความถี่ในการเปดชม 1-2 วันตอสัปดาห
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3.  ความพึงพอใจและความตองการตอรายการการเกษตรทางสถานีวิทยุโทรทัศน
แหงประเทศไทย ชอง 11

   3.1 ระดับความพึงพอใจของเกษตรกรหลังชมรายการการเกษตร
ดานองคประกอบรายการ เกษตรกรสวนใหญระบุวาพึงพอใจในระดับมาก ตอเนื้อหา 

และการนําไปใชประโยชน
ดานเนื้อหาของรายการ เกษตรกรมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ตามลําดับคา

คะแนนเฉลี่ย ไดแก 1) การปลูกและดูแลรักษาขาว 2) การแปรรูปผลิตภัณฑการเกษตร 3) การจัด
ไรนาสวนผสม 4) การใชปุยและฮอรโมนตางๆ 5) เกษตรทฤษฎีใหม 6) การปลูกและดูแลรักษาไม
ผล 7) การใชสารเคมีปองกันและกําจัดศัตรูพืช  8) การใชสมุนไพรปองกันและกําจัดศัตรูพืช และ 
9) เครื่องมือและอุปกรณการเกษตร

รูปแบบของรายการ เกษตรกรสวนใหญมีความพึงพอใจในระดับมาก ในเรื่อง รูปแบบ
รายการสารคดีการเกษตร และชวงเวลาในการออกอากาศที่เกษตรกรพึงพอใจมากคือ ชวงเวลา 
18.30-20.00 น. และชวงเวลา 07.30-08.00 น. สวนผูดําเนินรายการนั้นเกษตรกรสวนใหญระบุวา 
เปนหญิงหรือชายก็ได ภาษาที่ใชอาจเปนภาษาภาคเหนือหรือภาษาภาคกลางก็ไดเชนเดียวกัน 
โดยควรพูดเฉพาะเรื่องที่เปนสาระประโยชน เกษตรกรสวนใหญจําเนื้อหาไดประมาณครึ่งหนึ่ง และ
นําความรูที่ไดจากการชมรายการไปใชประโยชนในการเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร      โดยใหความ
สนใจที่จะหาความรูเพิ่มเติมจากสํานักงานการเกษตรจังหวัดและอําเภอ รวมทั้งที่ศูนยถายทอด
เทคโนโลยีการเกษตรประจําอําเภอ นอกจากนี้ยังไดขยายผลโดยถายทอดความรูไปยังเพื่อน
เกษตรกรดวยกันอีกดวย

  3.2  ระดับความตองการของเกษตรกรตอรายการการเกษตร ดานเนื้อหา เกษตรกร
สวนใหญระบุวาตองการชมในระดับมากในเรื่อง การปลูกและดูแลรักษาขาว การแปรรูปผลิตภัณฑ
การเกษตร ดานรูปแบบรายการ เกษตรกรสวนใหญระบุวาตองการในระดับมาก ไดแก รูปแบบราย
การควรเปนสารคดีการเกษตร นําเสนอ 2 - 3 วันตอสัปดาห ออกอากาศวันเสารและอาทิตยในชวง
เวลา 16.00 - 18.00 น.และควรออกอากาศใหจบเร่ืองในตอนเดียว มีความยาว 16 – 30 นาที และ
เกษตรกรรอยละ 98.06 ระบุวาตองการติดตามชมรายการการเกษตรทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหง
ประเทศไทย ชอง 11 ตอไป
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ABSTRACT

Abstract of the special problem submitted to the Graduate School Project of Maejo 
University in partial fulfillment of the requirements for the degree of Master of Arts 
Program in Communication

FARMER’S GRATIFICATION WITH AGRICULTURAL PROGRAMS FROM
THAILAND TELEVISION (CHANNEL 11), IN BAAN KLANG,

SANPATONG DISTRICT, CHIANGMAI
By

CHAROEN  NIYOM
JUNE 2002

Chairman:                 Associate Professor Dr. Wittaya Damrongkiattisak
Department/Faculty:   Agricultural Extension / Agricultural Business

This research was conducted in order to study: 1) the demographic 
characteristics of farmers; 2) the farmers’ viewing characteristics towards agricultural 
programs of Thai television Channel 11; and. 3) farmers’ satisfaction with and needs of 
agricultural programs. Data respondents consisted of 310 farmers from Baan Klang, 
Sanpatong district, Chiang Mai province using  simple random sampling. Data collected 
was later analyzed using a statistical software computer package program designed for 
the social science research (SPSS/PC+). The results were as follows:

1. Most farmer respondents (63.23%) were male and had an average age 
of 45.98 years. About 75.81% completed primary school level and had an average 
annual income of 46,246.03 baht per year. Moreover, a percentage of 97.74% owned a 
television set and 96.45% usually watched television programs in their own houses.

2. Around 91.61% of the farmer respondents tuned in to Thai television 
Channel 11 due to clearer image and finer sound, and 97.10% watched Channel 11 
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from their own houses. Less than the majority (46.13%) indicated that they watched 
television programs broadcasted by Thai television Channel 11 between 18.30-20.00 
hours. About 64.84% of the respondents mentioned that they watched agricultural news 
at a frequency rate of 1-2 days per week.

3. Farmers’ satisfaction with and needs of television programs, included 
the following:

3.1 Level of farmers’ satisfaction after watching agriculture programs.
Regarding program components, most farmers were highly satisfied 

with the contents and application.
Regarding program contents, a majority of farmers indicated their 

moderate level of satisfaction, based on descending average scores, namely: 1) 
planting and care/ maintenance; 2) farm product processing; 3) integrated farm 
management; 4) fertilization and use of plant hormones; 5) new farming system; 6) fruit 
tree planting and maintenance; 7) pesticide and herbicide application; 8) use of herbal 
insecticides and farm tools and equipment.

Regarding program format, many farmers were highly satisfied with the 
presentation of documentaries in agriculture and time of viewing between 18.30 to 20.00 
and 07.30 to 08.00. As for program moderators, many farmer respondents indicated 
their equal preference for a male or female and most preferred to watch programs in 
northern dialect or general Thai as long as they speak formally. Most farmers were able 
to remember only half of the program contents and applied the knowledge they obtained 
into their farms to increase the yield. The farmers were also interested in attaining more 
knowledge from the district and provincial agriculture office including the district office 
for transfer of technology. Besides this, new knowledge was shared among other 
neighbouring farmers.

3.2  Level of farmer needs towards farm television programs showed 
that, in terms of contents, most farmers indicated their highest desire for programs 
showing the planting and care of rice and farm product processing. In terms of program 
format, many farmers preferred to watch documentaries shown 2-3 times per week 
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during Saturdays and Sundays between 16.00-18.00 hours. They also would like to 
watch a complete program within 16-30 minutes. About 98.06% of the total respondents 
expressed their desire to continue viewing the agricultural programs shown in Thai 
television channel 11 in the future.
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